Tamralipta Mahavidyalaya
FEEDBACK REPORT FOR THE SESSION 2022-2023

Summary

The Internal Quality Assurance Cell has developed feedback mechanism for various
stakeholders (Student/Teacher/Alumni/Non-teaching) of the college. The Feedback Analysis
Committee of the institution designs and collects feedback from its stakeholders to monitor
and evaluate its performance quality on curriculum and curriculum related issues. The
feedback Google forms were collected from students, teachers, Non-teaching Staff and
alumni. The consolidated feedback analysis and action taken of various stakeholder is as

follows:
The feedback targets following different content for different stakeholders.

» For students, it addressed curriculum and its learning related issues in terms of
quality, competence, skills and professionalism. This feedback also considers other
issues like delivery of curriculum by teachers

» For teachers, the feedback addressed issues like suitability the course and its need
base, outcomes of the curriculum, relationship with course content and corresponding
reference material, availability of reference materials in terms with curriculum,
evaluation methods and curriculum delivery, etc.

» For Non-teaching staff, the feedback addressed issues like work load, equal
opportunity, working environment and facilities.

» For alumni, it aimed for responses on adequateness of courses curriculum,
sufficiency of syllabus content in context of current professional standards and
curriculum design in context of development of self-directed learning and problem

solving approach.

1. FEEDBACK RECEIVED FROM STUDENTS
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SEMESTER

242 responses

o1

@2

28.5% @3
@4

@5

‘ @5

How much of the syllabus was covered in the class?

242 responses
@ 85to 100%
@® 7010 84%
® 55t0 69%
@ 30 to 54%
g | @ Below 30%




How well did the teachers prepare for the classes?

242 responses

How well were the teachers able to communicate?

242 responses

The teacher’s approach to teaching can best be described as
242 responses

@ Thoroughly

@ Satisfactorily

@ Poorly

@ Indifferently

@ Won't teach at all

@ Always effective

@ Sometimes effective

@ Just satisfactorily

@ Generally ineffective

@ Very poor communication

@ Excellent
@® Very good
@ Good

@® Fair

@ Poor



Fairness of the internal evaluation process by the teachers.
242 responses

@ Always fair

@ Usually fair

@ Sometimes unfair
@ Usually unfair

@ Unfair

Was your performance in assignments discussed with you?
242 responses

@ Every time

@ Usually

@ Occasionally/Sometimes
@ Rarely

@ Never

The institute takes active interest in promoting internship, student exchange, field visit opportunities

for students.
242 responses

@ Regularly
@ Often

@ Sometimes
® Rarely

@ Never




The teaching and mentoring process in your institution facilitates you in cognitive, social and

emotional growth.
242 responses

@ Significantly
@ Very well
@ Moderately
@ Marginally
@ Not at all

4

The institution provides multiple opportunities to learn and grow.
242 responses

@ Strongly agree
@ Agree

@ Neutral

@ Disagree

@ Strongly disagree

Teachers inform you about your expected competencies, course outcomes and programme

outcomes
242 responses

@ Everytime

@ Usually

@ Occasionally/Sometimes
@ Rarely

@ Never




Your mentor does a necessary follow-up with an assigned task to you.
242 responses

@ Every time
36.8% @ Usually
@ Occasionally/Sometimes

@ Rarely
@ | don’t have a mentor

The teachers illustrate the concepts through examples and applications
242 responses

@ Every time

@ Usually

@ Occasionally/Sometimes
@ Rarely

@ Never

The teachers identify your strengths and encourage you with providing right level of challenges.
242 responses

@ Fully
@ Reasonably

@ Partially
@ Slightly
/ @ Unable to




Teachers are able to identify your weaknesses and help you to overcome them
242 responses

@ Every time

@ Usually

@ Occasionally/Sometimes
@ Rarely

@ Never

The institution makes effort to engage students in the monitoring, review and continuous quality

improvement of the teaching learning process.
242 responses

@ Strongly agree
@ Agree

@ Neutral

@ Disagree

@ Strongly Disagree

The institute/ teachers use student centric methods, such as experiential learning, participative

learning and problem solving methodologies for enhancing learning experiences.
242 responses

@ To a great extent
@ Moderate

@ Some what

@ Very little

@ Not at all




Teachers encourage you to participate in extracurricular activities.
242 responses

@ Strongly agree
@ Agree

@ Neutral

@ Disagree

@ Strongly Disagree

Efforts are made by the institute/ teachers to inculcate soft skills, life skills and employability skills

to make you ready for the world of work.
242 responses

@ To a great extent
@ Moderate
@ Some what

@ Very little
| @ Notatall




What percentage of teachers use ICT tools such as LCD projector, Multimedia, etc. while teaching.
242 responses

@ Above 90%
® 70-89%
@ 50 - 69%
@ 30-49%
@ Below 29%

The overall quality of teaching-learning process in your institute is very good.
242 responses

@ Strongly agree
@ Agree

@ Neutral

@ Disagree

@ Strongly disagree

Give three observation / suggestions to improve the overall teaching — learning experience
in your institution.

131 responses

1. Good
2. Good
3. Teacher teaches us more carefully
4. Very good
1. Smart board 2. Library books store
Excellent
Vary good
Excellent
Teacher teaches us more carefully
Teacher teaches us
Teacher teaches are more carefully
like the teaching of all
More practical experiences than theoretical so that it will help us grow
Improve the laboratory instruments
HT BT SAOTLIRIATT O AT -T T SATINCR T ABIE FAOL AT



Improve the labratoryequipments

Please arrange more practical instruments according to syllabus of every year .

1. Share your personal experience to let them understand the difficulty in real life.. Try to reach every
student and ask for their doubts. ... 2. Make teaching a two way 3. Consider rewarding your best
students, organize weekly brainstorming classes, and set up fun projects that awakes an interest

No

1. Better instruments so that we can do our practicals without any kind of hazards. 2. [ know the time is
limited but we should prioritise the field trips which should be related to our subject and such so that
we can get encouraged and motivated to study hard. 3. Practical being same as in the theory as in my
Ist semester, the practical was about a different subject than the theory so it was a little hard to
understand the practical.

Done

1.share your personal experience to let them understand the difficulty in real life. Try to reach every
student and ask for their doubts. 2.Make teaching a two way . 3.consider rewarding your best student,
organize weekly brain storming classes and set up fun projects that awakes an interest.

Change some teachers who don't know how to encourage and motivated students..

All the very good

All the very good

1.Need More Teacher 2.Solution to water crises 3. In summer need online class

1. Shortage of practice instrument (microscope) 2.shortage of smart board.

Shortage of practical instrument and smart bord

More classes, student teachers interaction, exposure.

1.Multiple tools 2.Level-based game 3.Promoting more complex thinking.

We get moral knowledge from teachers but teachers need to encourage students a littleWe get moral
knowledge from teachers but teachers need to encourage students a little

Very good quality education is imparted in Our educational institutions

Teachers teaches us very carefully......

digital board open up

The overall teaching is too good and to a great extent . The improvement is too quick. The overall
quality of teaching learning processes is strongly agree..

T G- TS GIET-T 9

I want know very much about my topic

1.Multiple Tools 2.Level-based game 3.promoting more complex thinking.

Everything is fine

Very Good

Nothing

1) Students strongly need QUALITY teaching. 2) Experimental teaching techniques should be taken.
3)There should be sections for extracurricular activities, skills learning (like communication, rational
thinking, problem approaching etc) to enhance students' employability.

Yes

Communicative, intelligence technique, mortifying.

1) Kindness teacher, 2) Wise teacher, 3) Teaching with easy concepts.

1) Increasing the number of computer for well & hurry to work

The quality of teaching of the teachers are good.



1)Use better graphics and visual media to engage student well.2)Try to reach every student and ask for
their doubts .3) Make teaching a two way interaction.

Satisfied

Teacher teaches us very carefully.

1)I want smartboard facility in all class rooms 2) want Departmental library facility regularly
3)Departmentallab.infrastructure is very nesesary to improve

Teacher Teaches us more carefully

Teacher teaches us very carefully

Teacher teaches carefully

Teacher teaches us carefully

Water problem. Cleaning the bathroom. Fan problem

Water problem. Clean bathroom .. Fan problem

1)I want smartboard facility in all class rooms. 2) want department library facility regularly 3)
department lab infrastructure is very nessesary to improve

I)want smart board facility in all class rooms 2)wantdepatmantal library facility regularly
3)departmental lab infrastructure is very nesesery to improve

1) Want smartboard facility in all class rooms 2)want departmental library facility regularly
3)Departmental lab. infrastructure is very nesesary to improve

Our university is very famous and reputed.Here professors teach with sufficient skill and efficiency.By
following their valuable suggestions in the field of education ,we achieve success in future life.
Water problem.cleaning the bathroom.fan problem

No suggestion

No suggestions

Teacher teaches us more improve

Teacher Teahes us more improve .

Teacher Teching us more improve .

Teacher teaches ask more improve teaching

Teacher teaches ask more improve teaching

I want smart board facility in all class rooms 2)Want Departmental library facility regularly 3)
Departmental lab.infrastructure is very necessary to improve

1)I want smart board facility in all class rooms 2) Want Departmental library facility regularly 3)
Department lab. Infrastructure is very necessary to improve

Very well

Valo vabeshikchiabongaroagote chai

Very Good

1. Want smart board facility in all class room 2. Want departmental library facility regularly 3.
Departmental lab. Infrastructure is very necessary to improve

1.ICT tool should be used witely. 2. Teachers should take feedback from us regularly. 3. LCD projector
and multimedia should be used regularly.

1) ICT tools should be used widely .2)Teachers should take feedback from us regularly.3) LCD
projector and multimedia should be used regularly.

ICT tools should be used regularly.

1) I pool shuld be used witely2) teacher's take feedback from ure regularly 3)ICT projector and
multimedia should be used regularly .

Khobvalo experience

All good



Very good
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Modifications of class room. Availability of drinking water college campus.

I don't know

S.QF G WA ATFTF @31 TS WA *FFIFI VYT TSR eI BT TP TP
1) I want smart board facility in all class rooms 2) Want Departmental library facility regularly 3)
Departmental lab infrastructure is very necessary to improve.

Teachartichas us mor into

Teachers tiches us more into

Good

All Teachers are very well

Was the syllabus updated enough?

242 responses

100

96 (39.7%)

75
69 (28.5%)

50

36 (14.9%)

25 27 (11.2%)

14 (5.8%)

Was the course content interesting?
242 responses

100

97 (40.1%)

75 77 (31.8%)

50

42 (17.4%)

25

14 (5.8%)




Did the course curriculum intellectually motivate you?
242 responses

@ Yes
@ No

Was the course curriculum fulfilling your expectations?
242 responses

100

i 83 (34.3%)

50
49 (20.2%)

25

10 (4.1%) 13 (5.4%)

Does the syllabus create any interest to pursue post-graduation / research in the particular subject?

242 responses

@ Yes
@ No




Did the subject/course help in developing your personality?
242 responses

@ Yes
@ No
Were the subjects applicable in your practical/daily life
242 responses
@ Yes
@® No

Were reading material and references regarding curriculum /subject found?
242 responses

® YES
@® No

)




Is the syllabus relevant for the solution of local problems?
242 responses

@ Yes
@ No

Is there a need to include skill-based content in the current syllabus?
242 responses

@ Yes
@® No

)

Kindly give your suggestion on the above points or any other, which will help us to

improve the quality of teaching and learning.118 responses

Good

Good

My knowledge is very improve

My knowledge is very improve

Nothing

Excellent

My knowledge kindly improve

Yes

No comments

g

Make the subject easy to pick and learn quickly.

No

1. Field trips regularly which are connected to the subject I am studying. 2. Before creating content for
a new syllabus, should think about how much students can take in one semester vs how much is needed
in that semester. I think there should be a balance between those two where none of them is
overwhelming the other. 3. In my subject (Physiology), English is must for Hons. but I think they
should also allow Bangla or any other regional languages too as many students loses interest due to the



English. I got that there are many Eng terminology which are used in Physiology but still there should
be a little consideration. The studying and questions all should be in English but if a student is
incapable to write the answer in English and writes it in Bangla that should be allowed. I mean the
language doesn't matter, only thing matters is how he/she represents it. Thank you for allowing me to
share my thoughts.

Done

Improve practical instrument

Yes

Syllabus based books are required. Because this is Not Available.

1.shortage of microscope

All is ok

Make eye contact and address students by name.
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I want to know very much about my subject,and improve my skill.

The quality of teaching and learning to be strongly agree and quickly improve that

The quality of teaching and learning is very good

Excellent

Installation of practical more equipments

Thank you

Teachers teaches us more carefully and motivating

Make eye contact and address students by name.

Everything is fine

Very well

Improved teaching process.

No comments

Excellent communication skills. .Organization and discipline.

The course curriculum intellectually motivate

Regarding curriculum

I hope teachers are improve our knowladge

Lacking of proper reference books of our library. So kindly provides proper reference books.
My knowledge are very improve

Improve my knowledge in my subject

Teachers are reading well

Lacking library provide reference books .

My knowladge very improve

Lacking library reference books are provide

Lacking library reference books are provide.

It is not who gives us the marks in the subject we study.our education greatly improves the quality of
life.As a result our concept of Life changes a lot.

No suggestion

No

My knowledge very improve

My knowledge kindly improve

My Knowledge is very improved

My knowledge is very improved

My knowledge kindly improve.



Lacking our expectations reference books of the library

Lacking our expectations reference books of the library facility

Ami chai arojenoagiyaniya jai

Not all types of reference books are available in the library

Teacher suggestion are enough to improve the quality of teaching and learning
Teachers' suggestions are enough to improve the quality of teaching and learning.
Teachers and students should communicate effectively

ICT tools should be used regularly Teacher's should take feedback from us regularly.
ICT tools should be used regularly. Teachers should take feedback from use regularly.
ICT tools should be used regularly. Teacher's should take feedback from us regularly.
Very good

Vlo

All good
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Nothing

Don't no

I don't know
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Lacking our reference book of library

Transforming teaching -learning process

Transforming teaching learning process

My knowledge kindly improbe

Kindly improbe

All of them



Was the library service fulfilling your expectations?

242 responses

100

80 (33.1%)

44 (18.2%)

23 (9.5%)

Was the office staff fulfilling your expectations?
242 responses

100

75

74 (30.6%)

50 56 (23.1%)

25

10 (4.1%)

Was the laboratory service fulfilling your expectations?
236 responses

80

79 (33.5%) 76 (32.2%)

60

40 45 (19.1%)

20 24 (10.2%)

12 (5.1%)



Did the college overall intrastructure fulfil your expectations?
242 responses

100

90 (37.2%)

75
72 (29.8%)

58 (24%)

50

25

11 (4.5%) 11 (4.5%)

What is your overall impression about the college?
242 responses

100

88 (36.4%)

80 (33.1%)

45 (18.6%)

22 (9.1%)

Kindly give your suggestion to improve the quality of the college.118 responses

Good

Good

Water supply

Water supply

No

Extra curricular activities.

Excellent

Nothing

Watter supply

All good

Very good

Sanitation in washrooms and classrooms,
PIEE I

Make it neat and clean, arrange bathroom for third floor,and lights and cctv camera in every
department.

Overall impression about the college



Done

Improve office work,,,we are here for study not for suffering any official panic ...The office work is
very worst

Yes

Yes

Electrical improvement is needed and solution of drinking water crisis in the college.
College ground is very dirty, and bathroom is very poor.

The quality of the college is very good but need more improvement

Office staff should be more friendly Office staff should be more friendly

Improve the class rooms thing like fan, light, water supply etc..

The overall teaching and learning strongly agree and The improvement quality of the Collage is too
good.

Excellent

Water problem

Please chack our class rooms and supply all facilities.

Fairly fine

Library time

water problem

College is very good

Improve drinking water, bathroom & giving notification in time.

No comments

Care should be taken to expedite the office work.

Continuous quality improvement

Impression

Laboratory service

Please check our class rooms and supply our useabel things

Transfer the dept. of Botany in the ground floor.

Improve water supply

Improve the water supply

Water supply problem

Please check water supply

Our Botany Department has a bathroom on the third floor

We need to have drinking water in our botany department

We need to have drinking water in our botany department

I think that qualified and trained teachers learning improves the quality of students'
education.universities improve only when the quality of education improves.

No suggestion

Water spply

Let Our botany department be below.

Our botany department be below

Ilike it

College aroektu rules hole valohoto

We need to have drinking water in our botany department

Student should be given enough scape you participate in teaching and learning process.
Students should be given enough space to participate in teaching and learning process.
ICT tools should be used regularly



ICT tools should be used regularly.Teachers should take feedback from us regularly.
ICT tools should be used regularly. Teachers should take feedback from use regularly.
ICT tools should be used regularly. Teachers should be take feedback from us regularly.
Khobsundor

S. BT ATBTN T4 F1

Modifications of class room. Available of drinking water.

Don't no

I don't know

Union systems should be closed.

Let our botany department be below

1B: Review Summary of student's feedback

Feedback analysis was carried out in student population having a sample size of 2448 out of
3000 students. Most of the students (more than 92%) are satisfied with their existing syllabus
(more than 86%) students agree with fact that the courses are interesting and more than 95%
students express that the course curriculum intellectually motivated them. They can pursue

PG course getting UG degree as they were influence by the UG curriculum.

95% student acquainted with the fact that the curriculum help them to develop their
personality. On the other hand 86.8% students expressing the idea that the syllabus offered
them is helpful in their practical life. The student (97.8%) feedback revealed that syllabus
would be skill based. More than 80%students satisfied with the library service. More than
70%of the students satisfied with the service rendered by the office staff. 65% students are
satisfied with the laboratory facility and overall impression of college is good, expressed by

more than 75% of students.

Suggestions were given by students to improve drinking water facility, increasing the number

of computer and class room facility.
1C. Action taken:
» Apart from subject knowledge, steps have been taken to provide additional Inputs and

Ideas that are relevant to the current job market requirement with special focus on

hands-on industry relevant practical experience and internship work/ project work.



» Some Skill based ADD ON courses have been offered in this session and more will be
initiated.

» Scarcity of classroom would be fulfilled by construction of new classroom, plan for
which is already been sanctioned.

» Computer facility would be increased by purchasing more computers

» To improve Library facility action have been taken to increase number of digitized
reference books, share open resource web links and subscription links with students,
and provide login access to the digital library facilities for digitized learning.

» Extensive exposure and more practical knowledge to be imparted to the future by the

institute learning material, lesson plans, course notes, etc.

2. Feedback from Non-Teaching Staff

The work distribution is fair.
8 responses

@ Strongly Agree
® Agree

@ Neural

@ Disagree

@ Strongly Disagree




The work load is reasonable

&

8 responses

@ Strongly Agree
@ Agree

@ Neural

@ Disagree

@ Strongly Disagree

The training programmes organized by the College are helpful.

8 responses

-

@ Strongly Agree
@ Agree

@ Neural

@ Disagree

@ Strongly Disagree

The promotion/incentive policies of the College are encouraging

8 responses

@ Strongly Agree
@ Agree

@ Neural

@ Disagree

@ Strongly Disagree



The infrastructure facilities are supporting the work environment
8 responses

@ Strongly Agree
@ Agree

@ Neural

@ Disagree

@ Strongly Disagree

The superior-subordinate relationships are fine.
8 responses

@ Strongly Agree
@ Agree

@ Neural

@ Disagree

@ Strongly Disagree




The administration respects women employees and treats them well.
8 responses

@ Strongly Agree
@ Agree

@ Neural

@ Disagree

@ Strongly Disagree

The employee grievances are settled fairly.
8 responses

@ Strongly Agree
@ Agree

@ Neural

@ Disagree

@ Strongly Disagree

Your suggestions to improve our college4 responses

Ok

Need infrastructure development

Insufficient of cycle stand, lavatories for students. Cleaning is not properly done. No yearly budget for
laboratory for long years . Proper building plan by really goodenginneer.

All is Good...

2B: Review Summary of Non-Teaching's feedback

Feedback analysis was carried out in all non-teaching staff. Most of the staff (more than
90%) are satisfied with their existing structure, (more than 85%) staff agree with fact that the
cycle stand is insufficient in space. Lavatories are to be more in number and to be cleaned
regularly. However, 87.5% employee expressed satisfaction about their grievances redressed.
75% employees expressed satisfaction in their working environment and proper respect for

women.



2C: Action taken:

» Plans for new building with sufficient lavatories are taken.

Y

Space for cycle stand is being trying to extend through some modification.
» Cleaning system is being tried to modify thoroughly. Apart from existing sweeping

staff, more have been hired time and need based situation.

3. Feedback from teaching Staff 2022-23

Please provide feedback on the classrooms and lecture halls
70 responses

@ Excellent
® Good
@ Average
@ Poor




How satisfied are you with the library facilities?

70 responses
30

25 (35.7%)
23 (32.9%)

17 (24.3%)

What is your opinion on the college's laboratories and practical facilities?

70 responses

Please provide feedback on the RESEARCH facilities

70 responses
@ Excellent
@ Good
@ Average
@ Poor
@ NOT APPLICABLE

@ Excellent

® Good

@ Average

@ Poor

@ Not applicable




Please provide feedback on the CANTEEN facilities

70 responses

@ Excellent
® Good
@ Average
@ Poor

Please share your thoughts on the college's sports and recreational facilities:

47 responses

Good

Good

Satisfactory

Excellent

Good, more cultural activities may be initiated.

Alright

I am satisfied regarding college 's sports and recreational facilities

It is most appreciating but recreational facilities may be enhanced

Average

Need full time teacher ,well equipped zymnasium,proper monitoring

Please develop some setup of indoor game. And make women football team.
No comments.

A table tennis facility is to be arranged.

Satisfactory.

Poor

Moderate

Its very good.

The college needs a properly equipped auditorium. The gymnasium should be updated and separate
changing rooms for girl students must be incorporated.

No

Average

Table tenis , badminton and vollyball ground

Overall good..

Sports facilities are satisfied but recreational facilities are not upto the mark.
Satisfiable

Everything is good but the gymnasium should be open for the students and the teachers for further
better results.

Happy to know their sports and success in their lives.

Not remarkable

Increase sports oriented instruments



College sports :Good.Recretional facilities :Average.
Highly satisfied for providing sports and recreational facilities
good

Are there any specific suggestions or improvements you would like to see in the college's
infrastructure?

50 responses

No

NA

More classroom, more toilets are required.

Clean Washrooms, Drinking water Facility, AC staff room and laboratories, Institutional Animal ethics
committee registered under CPCSEA, HUMAN ETHICS COMMITTEE.

Nothing specific

More lecture rooms, language lab.computerlab,mathlab,life science lab,seminar room are needed
Extra classrooms to be provided

1. TEACHING AIDS IMPROVEMENT 2. INCREASE REFERENCE BOOKS IN LIBRARY. 3.
INCREASE NUMBER OF COMPUTERS IN PRACTICAL LABS. 4 FULFILL REQUIREMENTS OF
CHEMICALS AND LAB INSTRUMENTS.

Require more classroom ,need service related diploma/certificate course, regular spoken English class,
provide bus for student teacher from Maniktola.

Stock of instruments, chemicals, glassware must be increased.

Arrange PhD programme. Setup competitive study centre and coaching class for net, jam, gate etc.

1. Almost everyday during summer we face drinking water issues. This problem should be solved as
early as possible. 2. College campus bathrooms should be more hygienic.

1. Classrooms and toilets should be cleaned regularly. 2. It would be better to replace the old ceiling
fans with new ones. 3. A separate computer lab is needed for Mathematics. 4. Lunch facilities for the
students should be included in the canteen so that they can attend all their classes. 5. The software of
smart boards needs to be modified at proper time intervals.

Improve class room, improvement of laboratories, establishment of bathroom at 3rd floor for students.
Problem of drinking water.

Short of rooms

Good

Full-fledged infrastructure needed

Laboratory equipment and reagents are required sufficient

Need classrooms and laboratory

I want to see the start Music Honors in our collage.

Construction of more number of class rooms should be given top priority.

There needs to be male and female toilets for faculty members, at every floor of the college with
ground floor in particular. The number of smart classrooms needs to increase so as to provide enough
access to the Arts Departments. The general state of cleanliness and hygiene in the college needs a
great deal of improvement.

Please, Provide more clean toilet and drinking water facilities in both teachers and students

AC facilitated computer lab is required.



Infrastructure development is urgently needed.

Most if the departmental computers are not working properly as an A graded college we expect at least
good quality computer in every department.

No of well equipped class rooms should be increased

Needed better infrastructure

Auditorium,

Need to be cleaned regularly, more amenities should be provided.

Additional class rooms / lecture halls and skilled laboratory workers/ attendents are required.

Proper water supply & cleaning the classrooms regularly by maintaingsantitation& hygiene should be
done..

Develop research facilities

Necessary steps should be taken to clean all Class rooms and all Class rooms should be converted into
smart Classes as well as cleaned toilets and good quality of drinking water.

Computer science lab need updated version of software, library should provide books as per student
and teacher requirements, need smart class room

Regular proper cleaning of the loos, classrooms, unnecessary bushes on the backyard of the campus is
highly required. Further proper supply of electricity and renewal of all the electrical equipments like
lights and fans in classrooms and the departments are required for the betterment of the institution.
Classroom nos, laboratory, Toilets, drinking water etc should be upgraded

The ground will be in standard for playing.

Needed laboratory development

Take action as a whole

Increase laboratory infrastructure

Lab. Infrastructure development is very necessary of my dept. as well as all I think all lab. based
dept.Bathroom facilities is necessary for students of 2nd floor of science building. Everyday bathroom
sanitization is very necessary. Drinking water as well as cold drinking water is very essential during
summer period.

Increase in no of Smart Class Rooms

Needed sufficient number of class room

First lavatory, then gardening and attendance of students, plz take cre

Need Teachers' Mess Facility



Does the syllabus reflect current content?
70 responses

@ Yes
@ No
@ Partially

Is the current syllabus need-based?
70 responses

@ YES
@® No
@ Partially

Are the program outcomes, programs specific outcomes, and course outcomes of the syllabus well

defined?
70 responses

@ Yes
@ No




Does the course/program of studies carry a sufficient number of optional papers?
70 responses

@ Yes
@ No

Is the current syllabus/course content made interest in the subject area?
70 responses

@ Yes
@® No

)

Are the books prescribed/listed as reference materials relevant and updated?
70 responses

® Yes
@® No




Does the course contents fulfil the need of students?

70 responses

@ Yes

@ No

@ Partially
Is there a need 1o review the syllabus?
70 responses

® YEs

@® No

Does the syllabus reflect a good balance between theory and practical?
70 responses

® Yes
@® No




Is there a need to include skill-based content in the current syllabus?

70 responses

@ Yes
@ No

)

Kindly give your suggestion on the above points or any other, which will help us improve

the quality of teaching and learning.70 responses

No suggestion

No

NA

Sequence of courses taught should be modified.

Vary good syllabus in ug program. Pg syllabus also good

Hands on training to be carried out for modern technologies

Nothing specific

No suggestion

At present teaching and learning in the said department is ok

More intense preference on ICT and mooc contents of the syllabus to be prepared by the faculty
members of the College on regular basis

SYLLABUS MAY BE IMPROVE.

Need teaching learning material, smart board in every classroom,to maintain students attendance rule
properly, cleanliness of bathrooms, provide healthy drinking water

Keep updated the syllabus time to time

1. Appointment of young and enthusiastic Lab attendants. 2. Purchase procedure for chemicals,
glassware, and repairing of instruments should be easy, hassle-free and facile.

There is a necessity to make a balanced syllabus between theory and practical. Introduced new
instruments for practical

No comments.

Detailed syllabus is not given in the current syllabus. Some basic topics are to be inserted in this
syllabus.

1. Please provide Smart board in all our geography lab. 2. Please provide the sufficient reagent for
practical and lab. Instument.

New education policy is incoming. So my suggestion not necessary.

Short of smart class room

Improve too

Na

Needed academic, physical, cultural and spiritual qualitative higher balanced education system
Required Laboratory structure improved



Should not implement NEP 2020

Smart board and computer are needed every class.

Laboratories should be well equipped. Current edited books should be included in the library.
Syllabus modification needed

No.

Workshops to be arranged to clarify doubts related to Syllabus.

Need to decentralize the whole system. Need to empower the committees more.

A workshop for the faculty members, on the operations of the syllabus, as per the newly introduced
NEP framework, would be beneficial.

Please provide the sufficient teaching aids like practical instruments, reagents for fulfil smoothly
teaching learning process.

Teachers are to be encouraged to write text books on CCFUP implemented recently as part of NEP.
College must provide the seed money to publish such books.

Consider blending methods in lessons to appeal to more students at one time.

While the syllabus is comprehensive there remains the problem of clarity regarding how deep the
teacher should go into a topic for a 4 credit course.

There is no autonomy for designing curriculum & framing syllabus.

More smart class room should be increased,Computer lab should be upgrade with more computer with
internet connection.

Needed proper Syllabus.

Smart board for all rooms including gjb

1 .Activity based learning. 2 .Regularassesment.

Continuous evaluation of students.

Syllabus review

Improve the current syllabus content

More skill based program should be added.

Examination patern and syllabus for Practical papers are to be modified.

Plz provide proper laboratory for practical based subject..so that students can improve their knowledge
according to syllabus..

No Suggestions

Separate Hons students classroom allotment, E learning facility, research oriented atmosphere
development.

Modern techniques and technology should be used to attract the students side by side both theoretical
classes and field work should be included in the present curriculum.

Quality of teaching depends on quality amount of time and equipment , we didn't have proper amount
of updated softwares, doesn't have any smart board or smart room,

The syllabus should be need-based as per current times.

Some basic things are to be introduced

Both theoretical and practical

Need more practical concept based contains.

A period of orientation at entry level to higher education is essential.

Improve practical part

Steps should be taken to ensure more attendance of students during classes.

Nothing to say

Yes

No comments



Adequate no of Teachers required, short time Refresher courses snd workshop needed in College.
Teachers can also define each lesson’s purpose to ensure students understand why they are learning
that specific topic.

New class room required.

Love TamraliptaMahavidyalay

need impression on basic subject paper in science first two yr. then divide major, minor and MDC
course

Program specific outcome should be well defined.

3A: Review Summary of teacher's feedback

Teacher feedback analysis was done on the basis of total of 105 teachers responses. It
revealed that 75% teachers were agree that current syllabus reflect the current content,
whereas 25% teachers were partially agree to this. 93% are satisfied with the infrastructure
like class room and others. 68% are satisfied with library facilities. However, research
facility are to be improved much more , 60% gave their opinion for that. Canteen service

gives satisfaction to 65%. Need for skill based curriculum is supported by 90% teachers.

3B: Action taken:
Teachers were actively participated in sharing their suggestion to improve the quality of

teaching and learning.

» Training programs are needed in the recent technologies in teaching and learning.

» Now about 20 Smart ICT enabled classrooms are there. More such rooms are
required.

» Some syllabi are having content overloaded which need to be reviewed.

» Some extra classes have been arranged for competitive examination like JAM, NET
SET etc.

» Reference book should be increased in library.

» Syllabus need to be reviewed for skill based and also it should provide more hands on

experience.



» Upcoming NEP-2020 based syllabus will hopefully be more skillful and need based

one.

Attempts have been made to purchase some new books as prescribed by different

departments and will arrive definitely in the next session.
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